

EN ALICANTE... Un mes... 1'75 ptas.
 Fuera la capital, trimestre... 5'75 "
 Extranjero, trimestre... 15 "
 Número suelto... 0'10 cts.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

Núm. 293

Alicante 17 de Diciembre de 1886

Año I

El Liberal

Viernes 17 de diciembre de 1886

Desde Madrid

15 diciembre 1886.

Lo mismo anoche que hoy, el tema de todas las conversaciones es el discurso del señor Castelar. Nadie esperaba tan acertadas declaraciones; nadie podía presumir que el señor Castelar llegase hasta á decir que "apenas se llama Pedro," es decir, que apenas es republicano.

Fácilmente se puede comprender la indignación que se ha apoderado de los republicanos de todos matices, exceptuando el posibilista.

A los conservadores ha hecho poca gracia las declaraciones del gran tribuno, porque no pueden menos que ver con celos lo que es indudablemente un triunfo de la política del señor Sagasta.

En la mayoría causó asombro la actitud del señor Castelar, porque no se esperaba una sinceridad tan grande; y el Gobierno está satisfechísimo del éxito obtenido en el debate, que no puede ser mayor.

Es el primer ejemplo, en muchos años de vida parlamentaria, de salir un gabinete tan entero y tan fuerte, sin tener necesidad de apelar á votos de confianza.

La concurrencia en el Congreso era hoy muy numerosa.

Pero los curiosos han tenido que sufrir muy larga espera, porque la Cámara se ha reunido en secciones y el debate ha empezado á las cuatro y media.

Pronto se quedarán desiertos el Salón de Conferencias y los pasillos, para oír al señor Cánovas, que inaugura hoy la discusión.

En el Senado ha continuado la discusión del proyecto de creación de una esquadra, y el señor marqués de Villamayor ha hecho un discurso pintoresco, que ha despertado la hilaridad de la Cámara.

El señor marqués no quiere barcos, ni torpederos, ni caza torpederos. Lo que desea es que se proteja á los pueblos. Es decir, aquellos pueblos en que el marqués tiene intereses, que son muchos.

El marqués de Villamayor, no habla á humo de paja. Siempre que se levanta en el Senado, lo hace para algo que le tenga cuenta.

Volvamos al discurso del señor Castelar. El gran tribuno ha estado en el Salón

Folleto de EL LIBERAL F.-21

FANY

ESTUDIO
POR

ERNESTO FEYDEAU

ba aquella cama en que tan á menudo habían corrido nuestras lágrimas. Todo acudía entonces en tropel á mi memoria, lo que habíamos dicho, lo que habíamos pensado, lo que habíamos esperado.

A manera de música lejana traída por la brisa del mar, oía resonar el canto de sus palabras; como emanación de las flores en el rocío de la noche, sentía el perfume de su cutis de rosa, y como el céfiro de la primavera pasaban por mis labios los effavios de sus amorosos besos. Mi mano, que había estrechado, estaba ardorosa; mi frente, que tantas veces había reposado en su seno, calenturienta; mi boca, que había cosido á la suya, y mi pecho que se había unido al suyo parecían despedir fuego. ¡Y que placer experimentaba en cojer sus cartas y contemplar su retrato! Me parecía que la esperaba aún, que todo aquello no había sucedido, y que iba á volver á echarse sobre mi hombro asustada como

de Conferencias y se mostraba satisfecho del efecto causado por su discurso.

-Yo no doy importancia, decía en un grupo, á esas apreciaciones de los zorrillistas, federales y reaccionarios, que se han puesto de acuerdo para combatir-me. Trabajo inútil. Los desdeño.

Los zorrillistas le pagan lanzando contra él todo género de epítetos insustanciales.

Vamos á la sesión. Después de la reunión de secciones, que ha tenido por objeto autorizar la lectura de una proposición de ley para enagenar unos terrenos en Valencia, donde ha de construirse una cárcel y un palacio de justicia, ha hablado el general López Domínguez. Soporífero, engreído y enamorado de sí mismo, el general no ha hecho más que lucir su personalidad. Ha hablado brevemente Castelar.

Y entró el señor Cánovas exponiendo su teoría de siempre sobre la legalidad de los partidos. El jefe de los ortodoxos declara que no puede consentir que en el Congreso, santuario de las leyes, se discutan principios anti-constitucionales, porque las leyes y la constitución consideran viciosas todas aquellas cuestiones que atacan á la institución monárquica.

Aunque elogiándolo mucho, ha combatido el discurso del señor Castelar, porque cree que lo que trata de hacer éste, es llevarse gente monárquica al campo republicano, en vez de ir él con los suyos al monárquico.

El señor Salmerón ha hecho después un discurso lleno de furiosos ataques, que han levantado muchas protestas.

Continúa la sesión. Pro Gil.

A las autoridades

Alicante, lo decimos con orgullo, es una de las capitales de España más ilustradas y por lo tanto de costumbres sociales más rectas y saludables.

El amor al trabajo de todos sus hijos ha hecho que la propiedad particular fuera el más sagrado, á la que siempre se ha rendido el más entusiasta homenaje; aquí ha causado siempre profunda sensación las noticias de Madrid y de provincias, por las que se daba conocimiento de hechos atentatorios contra la propiedad, porque en nuestra capital pueden existir algunos de esos vicios ó defectos propios de los grandes centros de población, aunque no en gran escala ni con carácter alarmante, pero no han brotado, como en otros puntos, esas asociaciones de rateros ó ladrones.

Hacemos estas advertencias porque de vez en cuando se suelen perpetrar actos impropios de esta población.

una corza, y á enlazarme sus brazos al cuello. Pero al mismo tiempo sentía algo vago que se alzaba en mí entre suspiros y sollozos; una inmensa tristeza se apoderaba de mí; un abatimiento sin nombre paralizaba mi espíritu. Pensativo, como en la agonía, me decía á mí mismo:—¡Todo se ha acabado! ¡y no volveré más á vernos los que nos hemos querido tantol...

LXXIV

Estaba tan desesperado, que temí un momento de debilidad. Cuando sólo pensaba en mí, su imagen volvía á apoderarse de mí sér. No pudiendo arrancar esta imagen de mí memoria, hui con ella bruscamente, sin mirar hacia atrás, como un incendiario que no quiere oír los gritos de maldición que salen entre las llamas encendidas por su cruel mano. Me fui sin decir donde iba, por irme, por alejarme sin decir donde iba, por irme, por alejarme. Me estremecía de mi valor. Pero el recuerdo y yo nos poníamos á llorar juntos.

LXXV

Un día, cansado de la presencia de los hombres, dejé los caminos trillados y me metí á la cía el Norte en los arenales que se hallan á la embocadura del Loira. Durante treinta horas anduve sin descanso. En fin, al oscurecer del segundo día llegué á un sitio desierto.

Pero no quería que se dijese que me había

Hubo aquí hace próximamente dos años, cuando se decía si se encontraba en esta capital el célebre orejitas, una corta época en que con bastante frecuencia se cometieron algunos robos llegando á alarmarse fundamentalmente la población; se averiguó la causa de tan penoso estado y resultó que unos cuantos hombres de mal vivir, habían venido de fuera para hacer de esta ciudad su campo de operaciones.

Conocido el fundamento, el origen del mal era ya cosa bien fácil el que éste fuese remediado, como sucedió; porque al apercibirse aquellos cacos de que se les perseguía de cerca, procuraron lo más pronto posible escurrir el bulto, dejándonos libres de tan inoportunos huéspedes.

No sabemos si al presente nos hallamos al principio de otra etapa como la que hemos referido, pero los síntomas así lo hacen presumir. No hace muchas noches, se robó en la platería de la calle Mayor, propiedad de don Julio Arbós y anteanoche se intentó hacer lo propio en casa de nuestro muy querido amigo don Antonio Terol.

Estos hechos nos revelan bien claramente que algo de extraordinario ocurre en esta población y sobre lo cual llamamos la atención de todas las autoridades, recordándoles al propio tiempo, el tenor de lo que se notó en aquella otra época á que nos referimos, lo cual debe tenerse muy en cuenta y mucho más cuando por ahí hemos notado alguna gente, que como las gaviotas, anuncian la tempestad.

El asunto merece tomarse muy en serio, porque si al principio peligró solo la propiedad, después tendremos amenazada más directamente la seguridad personal y para salir á la calle, por la noche, habría que tomar todas las precauciones imaginables.

Confiamos en que los nuevos jefes é inspectores de policía nombrados, se dedicarán en cumplimiento de su deber, á hacer un estudio detenido de la vida y milagro de esos *caballeros trashumantes*, que ponen en una situación violenta á toda una capital, pues en estos funcionarios y sus agentes, estriba más principalmente la estirpación de esta plaga que nos amenaza.

Un medio.

Bajo este título inserta nuestro apreciable é ilustrado colega *La Revista de Instrucción pública* un bien razonado artículo, proponiendo el modo de conseguir que se satisfagan á los maestros, las cantidades que se les adeudan.

Recomendamos á nuestro digno Gobernador, la lectura del escrito que á continuación reproducimos y la adopción de las medidas que en él se proponen, como medio seguro de hacer fructífera la campaña emprendida por el señor Armero, para lograr que cumplan con los deberes que la civilización les impone á los ayuntamientos, pocos por fortuna que los desconocen por completo.

He aquí el artículo á que nos referimos: «Ocurre trimestralmente en algunos pueblos de esta provincia, por fortuna los menos, y

matado sin reflexión, como un loco ó como un niño á quien la lucha asusta.

Por eso me establecí aquí para luchar conmigo mismo, para desesperarme, para saber si podía esperar el alivio de un huésped menos banal que la muerte, me he fijado un año para llevar esta vida diferente, aislada, meditada y austera; no tengo resuelto nada, sinó esperar el fin del plazo. A veces, causándome horror á mí propio, aún tengo esperanza, cuento con no sé qué. Y amo, adoro más que nunca, á esa mujer que me ha traído á este punto. Ya no la desprecio. La absuelvo. Creo casi, que tal vez hubiera hecho yo lo mismo en su lugar, y hasta afirmo que las que hubieran procedido de distinto modo, valdrían menos que ella. Otras veces la maldigo y me echo en cara el no haberla ahogado. De esta suerte voy sin cesar de un extremo de amor y de compasión á otro de furor y odio. Oh, ¡qué suplicio es el amor!

LXXVI

Las fuerzas de mi alma están ya agotadas. Mi corazón ya no late. Hoy sobre todo, que acabo de trazar, para mí mismo, el drama de mi vida, siento la horrible tentación de completarle con un sangriento epílogo.

¿Pero por qué aquí mejor que allá junto á ella? Porque me queda aún el pudor de unos celos feroces que no aceptan lágrimas de compasión. Como la fiera que, sintiéndose herida

en muchos de España, según anuncia. la prensa profesional, el hecho de que por no cubrir los recargos repartidos sobre las contribuciones, el cupo señalado para atender á las obligaciones de primera enseñanza, se dilata considerablemente el pago de los haberes de los maestros, ó se les abona su sueldo por fracciones, quedando siempre en descubierto cantidades de difícil realización en todos los casos y muy especialmente si cerrado el ejercicio de que proceden pasan á figurar entre los atrasos del siguiente bajo el concepto de resultados, pues entonces, como la recaudación corriente asume toda la atención y es objeto de las gestiones preferentes de la entidad recaudadora, los débitos se eternizan cuando no se aglomeran y tarde ó nunca vienen á hacerse efectivos.

Previendo esta dificultad, se encomendó á los gobernadores civiles la misión de exigir de los ayuntamientos el ingreso del déficit usando para ello de los medios que les conceden las leyes; pero esta misión que las autoridades provinciales cumplen siempre con plausible celo, resulta muchas veces ineficaz, ya porque las corporaciones municipales carecen realmente de recursos para cubrir la totalidad de sus presupuestos y figuran ingresos imaginarios y obligados por la necesidad de presentarlos nivelados; ya porque eluden la ley en distintas formas, justificando su conducta con el argumento de que no es solo la instrucción el servicio á que han de atender, desde el momento en que tienen otros presupuestados, entre los cuales, con aquel han de repartirse los ingresos. Así contra el buen deseo de las autoridades se va formando la bola de nieve, que acaba por convertir al maestro en poseedor de cuantiosos créditos, pero careciendo de todo linaje de recursos para hacer frente á las mas imperiosas atenciones de la vida.

En el fondo de este asunto, y cualquiera que sea el ropaje exterior con que se vista, aparece siempre una falta grave en los ayuntamientos; la de no ajustarse á la verdad en la formación de los presupuestos ó la de no administrar con arreglo á las leyes. Una ú otra son merecedoras de correctivo, y con mayos razón cuando redundan en perjuicio de intereses sagrados y derechos legítimos que el Estado ha puesto empeño en que sean atendidos y respetados.

Por esta razón, entendemos nosotros que los poderes públicos se hallan autorizados para agotar las medidas llamadas á poner remedio al abuso, abrigando la evidencia de que con ellas no han de perturbar la administración municipal.

Uno de estos medios, cuya eficacia no puede desconocerse, sería impedir que los ayuntamientos dieran aplicación á la parte de recaudación que les corresponde, como participes en el impuesto de consumos, sin justificar antes que tenían satisfechas en totalidad las atenciones de primera enseñanza del trimestre. Una orden general á los contratistas y un apercibimiento á los ayuntamientos que recauden por sí el impuesto, basados ambos en la penalidad de sujetar al reintegro á los ar-

mortalmente, busca su caverna para exhalar allí en paz su último suspiro y ocultar sus restos; si debo morir, quiero que sea en desierto, lejos de aquella á quien quise demasiado.

FIN.

rendadores, depositarios de fondos municipales, y á los alcaldes contraventores, bastaría para poner á salvo de intermitencias y fraccionamientos el cobro de los haberes de los maestros y castigaría al mismo tiempo las faltas cometidas en la confusión de los presupuestos.

Mediten las autoridades la trascendencia del medio que proponemos, combinen la manera de llevarlo á cabo, sin contemplaciones de ningún género, y auguramos que el éxito coronará su empresa sin que queden desatendidas otras atenciones presupuestadas, las cuales procurarán cubrir los municipios para no incurrir en el desagrado de sus administrados ó sustraerse á responsabilidades que en su día pueden serles exigidas.»

Sociedad literaria

Queriendo el elemento joven de la sociedad literaria corresponder dignamente á la galantería del ilustrísimo señor don Matías Torres y dar al propio tiempo, un testimonio de cariñosa amistad á nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa, D. Manuel Torres, director de nuestro colega valenciano *El Correo*, acordó obsequiar á dichos señores, así como á todos los que asistieron á la fiesta del lunes, en casa del primero, con una modesta comida en el hotel Bossio, que sinó tenía los esplendores de un gran banquete, ofrecía más poderosos atractivos, porque era la expresión sincera del más hermoso de los sentimientos; la amistad y el entusiasmo de la juventud.

A las siete de la noche, se hallaban reunidos en el precioso saloncito blanco, que estaba adornado con gran gusto y elegancia, los señores siguientes: Excmo. Sr. D. Alejandro Harmsen, Ilmo. Sr. D. Matías Torres, señor don Antonio Sánchez Manzanaera, Sr. D. Manuel Torres, Sr. Pardo de Figueroa, señor don Carmelo Calvo, Sr. D. Rodolfo Dalhander, Sr. D. Ventura Arnáez, Sr. D. Ricardo Soto, Sr. D. José García Soler, Sr. D. José Antonio Sánchez Serra, Sr. D. Antonio Martínez Torrejón y López de Ayala, Sr. D. Manuel Gironés, Sr. D. Miguel Lorente y Marbeuf, Sr. D. Alfonso Sandoval, Sr. D. José Ugarte, Sr. D. Rafael Sevilla, director de *La Unión Democrática*, Sr. D. Francisco Figueras, director del *Buenas Noches!* y señor don Luis de Loma, director de *EL LIBERAL*.

Durante la comida que fué delicadísima, reinó entre los comensales la más cordial alegría, oyéndose frases ingeniosas á cada instante.

A los postres llegó el Sr. D. Blás de Loma y Corradi que no había podido asistir desde el principio, por impedírselo el delicado estado de su salud, su entrada fué acogida con grandes muestras de cariño.

Inauguró los brindis el Sr. Gironés con un discurso correcto y elocuente, dirigido á los Sres. Torres, en el que abogó por la unión íntima de Alicante y Valencia y por todas las mejoras que tienen á estrechar los vínculos entre estas dos ciudades hermanas.

Seguio el Sr. D. Manuel Torres con una oración elevada, en la que manifestó sus simpatías por Alicante y su propósito de contribuir á la unión de este con Valencia, como particular y como periodista, terminando con una figura delicadísima.

Hicieron también uso de la palabra para brindar con gran elocuencia y entusiasmo, los Sres. Sánchez Manzanaera, Pardo de Figueroa, D. Matías Torres, Sevilla, Figueras, Lorente, García Soler, Loma y Corradi, Arnáez y Torrejón.

Improvisaron preciosos y oportunos brindis en verso, el Barón de Mayals, el Sr. Campos y Vassallo, el Sr. Calvo, el Sr. Figueras y el Sr. Torrejón.

Por último nuestro querido compañero el

señor Sevilla, hizo un elocuentísimo resumen, lleno de poesía, lleno de sentimiento, dicho con entonación vigorosa y admirable facilidad, que conmovió á los circunstantes, siendo interrumpido varias veces el orador por los entusiastas aplausos de sus oyentes.

La fiesta de anteanoche ha sido sin disputa una de las más agradables celebradas por la sociedad literaria.

Dichosos momentos transcurridos entre verdaderos amigos, gozando la expansión y la cordialidad más perfecta.

Los literatos y los periodistas alicantinos han dado una nueva muestra de la cortesana que distingue á todos los hijos de esta noble tierra, obsequiando á un literato y periodista de Valencia, el Sr. Torres; al dar á este querido amigo el adios de despedida, le encargamos trasmita á todos los literatos y periodistas de aquella ciudad nuestros cariñosos sentimientos y el deseo de que unamos nuestros esfuerzos para atraer sobre las dos ciudades hermanas todos los mayores beneficios, para estrechar más y más los lazos de unión entre Valencia y Alicante que duermen arrulladas por el murmullo de las mismas palmeras, que son igualmente bellas y dignas de las más grandes venturas por las virtudes de sus hijos.

L.

SUETOS POLÍTICOS

Anteanoche en el teatro, durante la representación del segundo y tercer acto de *La Mascotta*, tuvimos ocasión de observar en uno de los pasillos, una larga y animada conferencia entre los conservadores que en esta capital y provincia sostienen la política del Sr. Romero Robledo, y algunos disidentes del comité que en esta capital preside nuestro querido amigo Sr. Terol.

¿Sería esto casual y tan interesante la conversación que dejaron de asistir á la representación de dos actos?

Todo pudiera ser.

Del juicio crítico que merece á *El Liberal*, de Madrid, el discurso del Sr. Castelar, copiamos los siguientes párrafos:

«¿Qué desengaño el nuestro!

Ya sabemos, por fin, lo que es el Sr. Castelar. Un demócrata sin esperanzas, un combatiente que reniega de sus campañas, un republicano arrepentido, que no quiere que venga la República, y que vá cerrándola todos los caminos, por miedo á que contra su voluntad, pueda venir.

El Sr. Castelar no se contenta ya con ofrecer su benevolencia al gobierno del Sr. Sagasta: la dá más alto empleo, la pone, aun cuando todavía le asusta el nombre de monárquico, al servicio de la monarquía.

El Sr. Castelar había dicho hasta ahora:

«No quiero recoger la República en las cuadras de los cuarteles, entre los gritos del motín, por obra de los pronunciamientos y de las revoluciones.

Era entonces un republicano que quería la paz antes que la República.

Ayer dijo:

«La República es impopular en España. Yo no creo que el sufragio universal traiga la República. Si creyera que había de traerla no pediría el sufragio.»

Desde ayer, por consiguiente, no es republicano el Sr. Castelar.

Ya lo saben los posibilistas de toda España.»

Nosotros hemos leído detenidamente el brillante discurso del eminente público, y aplaudimos la noble y levantada conducta del señor Castelar que antepone á sus creencias políticas la paz y el interés de la patria sacri-

ficando sus ideales ante el bienestar de la misma.

Así, pues, la franqueza y lealtad del jefe de los posibilistas es digna de la admiración de todo buen patriota.

Ayer circuló como muy válido entre los personajes mas autorizados de los círculos políticos de esta capital, el rumor de que el señor marqués de Benalúa ha dirigido un espresivo telegrama al Sr. D. Antonio Cánovas manifestándole cierto arrepentimiento por haberle abandonado estando en la oposición y ofreciéndole su incondicional concurso y el de unos cuantos amigos suyos de creación reciente.

Sin comentarios.

Cortamos de *El Graduador*:

«Es natural y justo y lejítimo que el diario del Sr. Ganga procure defenderse y sincerarse de su conducta pasada y de sus complacencias y debilidad, porque de alguna manera se ha de justificar, por mucho que no consiga disipar ciertas nebulosidades; pero de esto á crear fantasmas sobre supuestos milagros que ha desvanecido la luz de la verdad para condenación de detractores, hay una distancia, que sólo puede ser recorrida por aquellos que huyen escapados, como temiendo un desastre. ¿Comprende el colega?

Y puesto que según se desprende de sus frases, ambiciona paz y tranquilidad, prometemos no decir una palabra de la fenomenal victoria del *sagastino* Sr. Laussat, elevado en brazos de los canovistas más convencidos y en usiastas de la Marina.»

Lo que es natural, justo y lejítimo es que *El Graduador* nos quiera achacar á nosotros los mismos vicios políticos de que él adolece.

En el año de 1879, debido á un pacto con los conservadores ó mejor dicho con el señor Santonja, obtuvo el Sr. Maisonnave la credencial de diputados á Cortes, para lo cual el Sr. Maestre tuvo necesidad de realizar lo que se ha dado en llamar el milagro de Elda, por cuya razón quedó sin ser diputado D. José Abascal, y se sentó el Sr. Maisonnave en los escaños del Congr. so.

Así lo pregona la opinión y es inútil que *El Graduador* llame á esto crear fantasmas sobre supuestos milagros.

Por lo demás, ¿qué nos importa á nosotros diga cuanto quiera de la victoria para Senador de nuestro querido amigo Sr. Laussat?

Nuestra conducta política de ayer y de hoy, es perfectamente definida y no hacen mella en nosotros las calumniosas especies de nuestros adversarios políticos, que no se proponen otra cosa, sinó sostener viva la división de los partidos monárquicos, y sin embargo de ello vivir de la savia de la monarquía.

ECOS LOCALES

Anteanoche al dirigirse una muchacha de casa de nuestro querido amigo D. Antonio Terol, á buscar unas botellas á la despensa que se halla situada en el piso bajo del edificio notó la presencia de un individuo que se hallaba oculto en la carbonera contigua á la despensa. Este individuo que sin duda se había ocultado en aquel sitio, con objeto de esperar la hora en que salen los dueños de la casa, para robar, al verse descubierto se arrojó sobre la pobre muchacha desgarrándole las ropas, amarrándole y tapándole la boca hasta dejarla medio asfixiada y presa de un accidente nervioso violento. El agresor se dió á la fuga inmediatamente. Ayer por la mañana la policía llevó á presencia de la agredida dos individuos con objeto de ver si reconocía en alguno de ellos al agresor, pero al oír la muchacha la voz de uno de los detenidos sufrió otro ataque nervioso que hizo imposible la prueba.

rosa.

La tierra misma parece que aguarda este momento en que el postrer revoloteo del último rayo de luz roba el último beso á su exuberante voluptuosidad, para caer sobre sí misma suspirando con rumor de céfiros, gimiendo con choques de hojas, alentando con soplos de auras, sollozando con ruido de olas...; las flores se estremecen, doblan sus cabezitas húmedas y se dejan arrebatar sus vistosas galas, sin aliento siquiera para defenderse...; los pájaros enmudecen medrosos y vuelan á ocultarse bajo las ramas, abrigando su transida, ca beza bajo el caliente cobertorcillo de pluma...; bajo el manto nocturno esconde la fuente el rizado espejo de plata, y las mariposas plegando sus alas de oro, se abandonan en los cálices de las flores al susurro de los sueños y al balanceo de las brisas...

Todo parece dormir! pero también parece que todo gime con mil misteriosos y extraños rumores, mientras que allá en lo alto, guiñan ojos inquietos con semejanza de estrellas y el espacio alzando el sombrío párpado, fija su dilatada pupila, blanca como la luna, sobre todo aquel hacinamiento de seres y cosas que duermen y aguardan; que aguardan con el ansia indescriptible del amor inmenso, la hora en que los primeros esposos de la aurora comienzan á dibujar en el cielo la salida del gran astro: hora que anuncia á la tierra del universo de amor, contenido y expresado en el primer beso de la luz.

Este hecho, el robo de la platería de la calle Mayor, el de los Angeles y varias tentativas que se han sucedido en pocos días demuestran que á pesar de la variación del personal de vigilancia, no solo no hemos mejorado sino que está ahora mucho peor que antes.

Recomendamos el asunto al señor Gobernador civil.

Ha llegado á esta capital nuestro distinguido y particular amigo D. José de Rojas, marqués del Bosch de Arés.

Ha sido trasladado á la Delegación de Hacienda de Murcia, el interventor de la de esta provincia don Enrique Llatas, nombrándose para reemplazarle, á don Mariano Brieva, que sirve igual destino en la de Cáceres.

En la central de telegrafos de Madrid, hay detenido un despacho expedido en Alicante para Ventura Mayorga, Barrio Prosperidad.

Ha tomado posesión el nuevo inspector de primera clase del cuerpo de orden público de esta provincia, D. Miguel García y García.

Para hoy á las doce de la mañana está convocada, en el despacho del señor Gobernador civil de la provincia, la Junta provincial de Instrucción pública, con objeto de celebrar sesión.

Ayer se celebró en la Alcaldía de esta capital, la subasta para la demolición del chalet, siendo adjudicada provisionalmente á favor de D. Antonio Campos Vicent, por la cantidad de 760 pesetas.

La demolición ha de quedar terminada en el plazo de 20 días, á contar del en que se notifique al rematante la aprobación de la subasta.

El domingo próximo hará la Comisión de mercados, la designación de puestos para la venta de dulces, castañas, batatas, etc., para las próximas fiestas de Navidad.

El día 10 de marzo de 1887, tendrá efecto la revisión de las excepciones concedidas en los réemplazos de 1884 y primero del 1885, contra los que se hubiese presentado reclamación.

Las reclamaciones se admitirán hasta la víspera del citado día.

Ayer decomisó la Comisión de mercados, tres arrobas y media de embutido que lo inutilizaron y enterraron convenientemente, y hoy ha hecho lo mismo con tres cerdos, auxiliada por el Inspector de carnes y el fiel Repeso. Aplaudimos la medida.

Parece que está en proyecto el estudio de un tranvia de vapor que partiendo de esta capital y haciendo estación en los principales pueblos de la Marina llegue hasta Denia.

Anoche salió para Valencia nuestro distinguido amigo el Sr. D. Manuel Torres, director de *El Gorrío de Valencia*.

A la estación bajaron á despedirle su señor padre D. Matías Torres y demas familia y numerosos amigos.

Ha fallecido en Cuenca el magistrado que fué de la Audiencia de esta ciudad D. Eugenio Rodríguez Borlado.

Ha tomado posesión del destino de portero primero de la fábrica de tabacos de esta capital, D. Francisco Fernández, sargento que fué del ejército.

Ayer tarde en el tren correo salió con dirección á Madrid, nuestro querido amigo don Alfonso Sandoval, siendo despedido en la estación por numerosos amigos.

El inmediato sucesor

Una noble dama que amaba extraordinariamente á su perro, ha dejado á otra señora, llamada Yasinka, una renta de 1.000 rublos para cuidar al animalito, bajo la condición de que al morir el perro debía ser enterrado en la tumba de su familia. Esta ha reusado admitir al cuadrúpedo, declarando que esto sería una profanación; pero la señora Yasinka reclama la ejecución del testamento en nombre del respeto á la voluntad de la difunta.

Federico II hizo lo mismo, pues dispuso en el testamento que se le enterrara al lado de sus perros.

Una cortesana

Margarita Bellauger, cuyos amores con Napoleón III hicieron en otro tiempo tanto ruido, acaba de morir en su castillo de Ville-neuve sous-Daumartin. Había sido figurante en el teatro Beaumarchais y bailarina de último rango en la Opera.

Muerto Napoleón, Margarita se casó con un marino inglés llamado Koulback; pero esta unión duró poco tiempo, y volvió á Francia, donde compró una propiedad magnífica. Allí ha terminado sus días, llevando una vida ejemplar.

La puesta del sol

¡Cuán triste es siempre el crepúsculo de la tarde!

Todo inspira en tal hora esa vaguedad dominadora de la naturaleza, que así vence las fibras de nuestro corazón, como hace doblegarse á las flores sobre sus tallos, místicas y llorosas de la ausencia de la luz; hora tristísima en que las brisas parecen suspirar entre el ramaje; como entre lo irrealizable nuestros deseos; hora en que se humedecen las hojas por la dolorosa impresión de la sombra, como nuestros ojos, por las influencias de recuerdo angustioso; la tarde en la naturaleza, es la sensación de lo indefinible: que nos hace sentir el miedo á lo indescifrable; frialdad desapacible de luz que parece infundir su helado soplo en todas las almas; ¡ay! ver como llega la noche, es como sentir una pena inexplicable, un no sé qué fantástico y triste que precipita nuestra memoria de recuerdo en recuerdo, llevándola como lleva el viento de fosa en fosa, esas llamas azules que surgen de los oscuros yacimientos de los que ya no son.

La tierra toda sigue con afanosa mirada la huida de aquel sol ingrato, que abandonándola al desamor de las sombras, se aleja majestuoso y altivo, dejándose resbalar por entre radiantísimos pabellones de áurea púrpura.

Sacuden las flores sus esbeltas cinturillas y vuelven hacia el ocaso, asustadas y temblorosas frentes, como si con su expresión más cariñosa rogasen un instante más de permanencia en el cielo, al fugitivo luminoso destello del día.

Resístese el riachuelo con triste rumor á oscurecer su limpia corriente bajo las nieblas repentinas, y así como con cierto rencoroso instinto, echa á manera de manto de tristeza, los húmedos y místios pétalos, que á modo de lágrimas se desprenden lánguidamente de las finas mejillas de las rosas.

Los pajaritos pían y revolotean tumultuosamente, como si protestasen de aquella falta de claridad que les hace ocultar la avergonzada cabeza, bajo el ala, harta fatigada de agitar el ave que comienza á oscurecerse.

Brilla á lo lejos el horizonte, con esas hermosas aunque frías coloraciones que preceden á la noche, así como si fuesen tersa mejilla de mujer, que el llanto del dolor enrojece; relampaguea aún en las últimas crestas montañosas un postrero efluvio de roja luz...; pos trero efluvio que vá elevándose hasta difundirse en el espacio, en varias tintas crepusculares hondamente tristes; el mar detiene silencioso su blando oleaje, pesoso de aquella separación que arranca de sus espumas, los tornasoles y de sus ondulaciones, el purísimo reflejo celeste.

No hay en tal instante sér ni cosa animada de la vida que no perciba una sensación dolo-

Probablemente mañana quedarán cerradas las clases en el Instituto provincial de segunda enseñanza, con motivo de las vacaciones de Navidad. Igual ejemplo seguirán los demás establecimientos de instrucción.

Ayer llegó á esta capital procedente de Madrid el Excmo. Sr. D. José Maestre y Vera, presidente de la excelentísima Diputación provincial.

Anteayer á las nueve y media de la mañana, se cometió un robo en una casa de campo de la partida de los Angeles.

Parece que los caicos se aprovecharon de la ausencia de los dueños de la casa para escalar las tapias del corral y penetrar en las habitaciones interiores descerrajando varias cajas.

Los ladrones se apoderaron del metálico que encontraron á mano, llevándose también varias prendas de ropa.

Se ha dado parte al juzgado.

En el tren correo de ayer salió para Madrid la muy reverenda madre Sor María Corazón de Jesús, superiora general de las Siervas de Jesús, que acaba de establecerse en Alicante, acompañada de Sor Magdalena, Secretaria de esta Congregación.

Su Reverencia fué despedida en la estación del ferro-carril por las Hermanas de aquella Orden que han quedado en esta capital, por el Excmo. Sr. D. Julián de Ugarte y su amable señora, por los Sres. D. Florentino de Zarandona, canónigo de la Catedral de Orihuela, D. Emilio Senante, Teniente de Alcalde, D. José González y Altés, Arquitecto Municipal y por L. Rafael Viravens y Pastor, Cronista del Excmo. Ayuntamiento.

La expresada superiora ha dejado las oportunas instrucciones para emprender las obras del nuevo edificio donde se ha de instalar definitivamente aquella congregación, nombrando una junta inspectora de las obras y otra de señoras para promover una suscripción pública con destino á los gastos que acaesionen.

Llamamos la atención de la comisión de ornato de nuestro Ayuntamiento, acerca de mal estado en que se encuentran los banquillos del paseo de los Mártires, por si como esperamos, mandan componerlos.

Tribunales

Mañana se verá en juicio oral y público, ante la Sección Primera de la Audiencia de lo criminal, una causa procedente del juzgado de esta capital, por robo, seguido contra Tomás Pastor y dos más, estando encargado de su defensa el letrado don Enrique M. Ripoll.

También se verá en la Sala Segunda, otra causa procedente del juzgado de Orihuela, por imprudencia temeraria, seguida contra Monserrate Meseguer, siendo defensor del mismo, el letrado don Antoliano Albert.

ECOS DE LOS PUEBLOS

El sábado de la semana última fueron entregadas á Miguel Parra, carretero de Biar, por el escribano de actuaciones del juzgado de Orihuela D. Trinitario Martínez, la cantidad de 1.125 pesetas valor de tasación de una mula que fué arrollada y muerta por un tren en el segundo paso á nivel de la vía-férrea de Torrevieja.

Ha sido declarado sesante el administrador de la cárcel de Monovar D. Rafael Lopez Arques, nombrando en su remplazo á D. Miguel Manzano.

El día de la Purísima se inauguró el alumbrado público de Bañeras, siendo muy bien recibida tan importante mejora por el vecindario.

También ha sido reparado, el camino que desde la villa conduce á la Estación del ferro-carril.

CORREO DE MADRID

Carta política.

Madrid 15 diciembre de 1886.

Señor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: La atención general continúa preocupada con el discurso del señor Castelar, único tema que dá juego en el campo de nuestra política. Las declaraciones del jefe de los posibilistas, no han satisfecho más que á las damas que las escucharon de de las tribunas y á los ministeriales que confían en atraerse al ex-Pontífice de la democracia. Digo esto, porque ni los amigos de éste, ni ninguno de los que militan en las filas de otras fracciones, han visto con agrado el discurso ministerialísimo de don Emilio, ni mucho menos sus bárbaras afirmaciones en contra de sus hermanos los republicanos.

Y hago punto y aparte, porque mi imparcialidad me obliga á no transcribir lo que por doquiera he oído del señor Castelar.

Es probable que hoy termine el debate político, pues á primera hora se ha dicho que

hablará el señor Cánovas, para preparar el resumen al señor Sagasta. Sin embargo de que esta versión se ha extendido con gran rapidez, una nueva noticia la ha modificado, señalando como probable la intervención en el debate, de los señores Mu o y Salmerón, quienes se encargarán de contestar al Sr. Castelar, en nombre de los republicanos.

Con motivo del cambio político del señor Castelar, varios diputados amigos del marqués de la Vega de Armijo han hablado mucho esta tarde sobre la posibilidad de un tercer partido. A propósito del asunto, los conferenciantes veían probable un desprendimiento en la mayoría, con lo cual se conseguiría un gran número de elementos para el nuevo grupo.

La conversación interesante de la tarde ha correspondido á la actitud que adoptará el señor Sagasta cuando reasuma la contienda pendiente. La corriente iniciada por los discursos de los señores Gamazo y León y Castillo señalan la probabilidad de que el señor Sagasta los haga suyos, aprobando así las tendencias de la derecha del partido liberal dinástico. Pero como esta tarde se ha hablado de desagrazos hechos á los elementos democráticos del fusionismo, lo más seguro, es que el señor Sagasta reasumirá el debate inclinándose á éstos últimos.

En el Senado comenzó ayer la discusión sobre el Proyecto de construcción de una cuadrada. Aunque el debate se deslizo sin gran interés, el ex-ministro Sr. Beranger pronunció un brillante discurso que revela una vez más sus profundos conocimientos en el ramo. El proyecto discutido en 11 enmiendas será probablemente aprobado en la sección de hoy.

Ha quedado constituida en el Senado la comisión que ha de informar sobre el proyecto de Ley de retiros. En el Congreso, la Comisión de Presupuestos, ha elegido presidente, nombrando al ex subsecretario de Hacienda Sr. Eguillor.

En la reunión celebrada por la minoría republicana, el único acuerdo adoptado, ha sido felicitar al Sr. Salmerón por su último discurso.

Algunos heterodoxos importantes, no se muestran satisfechos con las declaraciones hechas últimamente por su jefe. Según noticias, este disgusto obedece á la poca amplitud de aquéllas y al pacto firmado ha poco con la izquierda.

En el Círculo romerista donde apunto las anteriores líneas, comienzan á iniciarse ideas muy favorables para el Sr Cánovas.

Ultimas notas: El Gabinete norteamericano ha reiterado sus reclamaciones para que dentro de breve espacio queden satisfechas por nuestro tesoro, las indemnizaciones acordadas con motivo de la guerra de Cuba. Nuestro ministro de Estado ha prometido despachar inmediatamente lo solicitado.

El Consejo de ministros celebrado antes de la Sección de hoy, ha carecido de interés general, pues solo se ha ocupado de la marcha iniciada al debate político.

Los consejeros responsables han aprobado también en principio algunos nombramientos de varios ministerios; la nota final de la reunión ha sido el exámen de la actitud del señor Castelar correcta á juicio de algunos consejeros.

Esta noche se efectuará en la Asociación económica matritense la elección de presidente. La candidatura más probable es la del señor Bosch y Fustigueras. Las noticias del extranjero dicen que Mr. Floquet ha presentado su programa á la cámara.

Bolsa de Berlín 4 por 100: 67'50. Suyo afectísimo

M. SALETA.

DE AQUÍ Y ALLÍ

El lenguaje de las moscas

El invento del micrófono ha dado ocasión á un descubrimiento no menos notable: al de que las moscas tienen un lenguaje especial y perfectamente inteligible para entenderse entre sí.

No se trata de los medios de comunicación más ó menos ingeniosos y apreciables que pueden observarse en las costumbres de los demás insectos, en las hormigas por ejemplo, sino de una verdadera lengua hablada; cuyo estudio puede hacer cuando le plazca cualquier lector paciente.

Si se coloca sobre la placa receptora de un micrófono Gaiffe, por ejemplo, una mosca sin alas para que no pueda irse y para que no se confunda la vibración de sus alas con el sonido de su voz, se escuchará primero el sonido de sus pasos, y luego, de vez en cuando, un rumor perfectamente claro y de inflexiones diversas que un naturalista inglés, autor del descubrimiento compara al relincho de un caballo escuchado desde lejos.

No puede negarse que el relincho es la len-

gua del caballo, y hasta que otro caballo resopla en igual tono al relincho del primero para convencernos de que ambos cuadrúpedos se conocen y están en inteligencia. Recuérdese sino, pues tanto dá rebuzno como relincho en esta cuestión, la famosa aventura que cuenta Alarcón en su «Sombrero de tres picos» cuando la burra de la señá Frasquita se encontró en las oscuridades de la noche y en medio del camino con la burra que iba caballero el tío Lucas, y ambos anima es se reconocieron y saludaron sin que ni la señá Frasquita ni el tío Lucas se reconocieran.

Pues bien (volviendo á las moscas); poned otra mosca en otro micrófono en comunicación con el primero, y el diálogo quedará entablado entre ambos insectos. Después no hay más que aguzar el oído, y armarse de paciencia para concluir por formar un vocabulario completo de la lengua de las moscas, empresa que debe ser relativamente más fácil que la invención del volapük ó que la obra realizada por Champollin y por Maspero con los jeroglíficos de Egipto.

El inglés autor del peregrino descubrimiento de la lengua de las moscas cree que el tiempo y con alguna aplicación llegará á entender tan interesante idioma. Y entonces ¡quién podrá tener secretos ni estar al abrigo de indiscreciones!

Horrible tragedia

La prensa de Santiago de Chile refiere una sangrienta tragedia ocurrida en aquella capital. Don Emilio Demeo, que había ido á la capital á recibirse de médico y residía en casa de un su pariente, faltando á la hospitalidad, sedujo á la esposa de éste.

Un día descubrió el esposo el engaño de que era víctima, y halló un cuaderno en que el seductor apuntaba sus triunfos.

Increpó rudamente al Emilio y le retó á un duelo; pero aquél no aceptó, pidió perdón y firmó un papel comprometiéndose á salir de la ciudad. Más no lo hizo, y se fué á residir á un hotel.

Súpulo un hermano del ultrajado, buscó al traidor, y hallándose en una habitación del hotel en compañía de un amigo, le descargó 30 puñaladas que contó en alta voz, exclamando al terminar: «Una por cada falta, y otra por mí». Después se entregó á la policía.

Misionero singular

Al llegar hace algunos días á New-York un vapor procedente de Copenhague subió á bordo un misionero americano, antes de que desembarcasen los pasajeros.

Después de haber estrechado la mano al capitán, obtuvo de este permiso de distribuir Biblias entre la infinidad de viajeros que se hallaban sobre el puente.

El misionero comenzó su faena, recorriendo los grupos y siendo por parte de todo objeto de grandes atenciones.

En un extremo de la cubierta se veía un joven que con aire pensativo contemplaba el mar. Acercósele también el misionero, y colocándole la mano sobre el hombro, le dijo:

—Buenos días, Sr. Ohlsen. ¿Cómo está usted?

El interpelado se quedó pálido como un muerto y contestó sin vacilar:

—Esta V. equivocado, caballero, yo no soy el Sr. Ohlsen.

—Así se llama V. en Copenhague, y ahora su persona me pertenece, puesto que soy...

Al oír estas palabras, el joven introdujo la mano derecha en uno de sus bolsillos, pero al mismo tiempo el misionero lo echó al suelo, se arrojó sobre él, le colocó unas esposas y luego le obligó á levantarse.

El estupor de los pasajeros llegó á su colmo cuando el misionero dijo:

—Ahora, Sr. Ohlsen, sabrá V. como se llama y dónde están las 30.000 coronas que han desaparecido del Banco de donde ha sido usted cajero.

El fingido misionero era el agente de policía Bernhard, oriundo de Alemania y actualmente uno de los más famosos funcionarios de la policía de New-York.

A los pocos momentos, Ohlsen fué conducido á la cárcel.

SECCION COMERCIAL

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER

Vapor Correo de Alicante, c. Salinas, de Cartajena, con efectos.

Baladra Caprichosa, p. Blasco, de Marsella, con lastre.

DESPACHADAS

Vapor Sagunto, c. Miguel, para Cette, con efectos.

Idem inglés Commonwealth, c. Faulkner, para Burriana, con plomo.

Idem Buenaventura, c. Pérez, para Arjel, con efectos.

Buques á la carga.

Bergantín goleta San Juan, de 130 toneladas, c. Zaragoza.

Bergantín goleta Resolución, de 210 toneladas, c. Zaragoza.

Laud Purísima Concepción, de 26 toneladas, p. Menguez.

Pailebot Pilar, de 54 toneladas, c. Rodríguez.

Pailebot Agustín, de 50 toneladas, capitán Lledó.

Laud Constancia, dr 40 toneladas, patrón Vallés.

Polacra goleta Inez, de 140 toneladas, capitán Mendez.

Bergantín goleta Joven Pura, de 130 toneladas, c. Andreu.

Balandra Dos Amigos, de 44 toneladas, p. Serra.

Laud Joven Brígida, de 35 toneladas, patrón Quesada.

CAMBIOS

COTIZACIÓN DEL DIA DE AYER

Table with columns: Fechas, Papel, Dinero, Obs. Rows include London, Paris, Mar. Cette, Havre, Madrid, Barcelona, Cádiz, Málaga, Sevilla, Valencia, Murcia, Orihuela, and Descuento por la Sucursal del Banco.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer:

Table with meteorological data: Barómetro (761.66), Termómetro (13.4), Viento (SO. Calma), Atmósfera (Nubes), Mar (Rizado), Temperatura máxima del aire (20.8), Idem mínima durante la noche (4.8), Evaporación en milímetros (1.43).

TURRONES

Acaba de llegar á esta capital el conocido confitero José Antonio Rovira y Carbonell el cual trae un completísimo surtido de turrones, peladillas y dulces de todas clases.

El Sr. Rovira está tan acreditado en esta ciudad, que es el más antiguo de los turroneros que vienen á ella, hallándose establecido su puesto, como en años anteriores, en la calle Mayor números 23 y 25.

VENTA

Se venden unas puertas cristales para entrada ó algún almacén ó escritorio de madera de la fábrica, perfectamente conservadas. En la redacción de este periódico se darán pormenores.

Para los niños endebles y las mujeres que tienen desarregladas las funciones del estómago, nada hay superior al Quina y al hierro que se encuentran muy bien asociados en el QUINA LAROCHE FERROUGINOSO.

Se expende en las farmacias de esta capital.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—San Lázaro. SANTO DE MAÑANA.—San Rufo.

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.—La Vuelta al Mundo.

CAFÉ-TEATRO «LA ALIANZA».—A las 8 y 1/2.—Compañía coreográfica.

ÚLTIMA HORA

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico (seis mañana) no hemos recibido los despachos de nuestro servicio particular.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO de Vicente Botella y Serra, Angeles, 14.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

A GUILLEN LOPEZ

MAYOR, 13, 15 y 17; (no confundirse).

QUINCALLERIA

Maletas. Cortaplumas.
Sombrereras. Lancetas.
Planchas vapor. Peines.
Idem ordinarias. Batidores.
Grifos superiores. Gutaperchas.
Afa-mantas. Petacas.
Bolsas de viaje. Porta-monedas.
Sacos de noche. Cepillos.
Caramañola. Sombrillas.
Tijeras. Bastones.
Cucharas. Bujías.
Cuchillos. Hules.
Fenedores. Plumeros.
Cucharones. Anteojos.
Navajas. Petacas.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus dibujos bonitos, solidez y precios económicos.

A LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA, CI; id., id. CA, CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior, Randera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas, varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

GRAN SURTIDO EN FERRETERIA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta sesenta. Pasadores embutidos fuertes, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios.

Azuclas. Serruchos.
Ha has. Verdugos.
Garlopas. Ficheros.
Cepillos. Trincadores.
Junteras. Triángulos.
Guillames. Ba renas.
Tenazas. Berbiquis.
Alicates. Formones.
Corta frios. Gubias.
Visagras. Roblones.
Limas. Escuadras.
Escofinas. Cuchillos.
Sierras. Destornilladores.

Noche-Buena

Lectura en verso para los niños, por D. JUAN VILA Y BLANCO.—Tercera edición.—Con licencia del Ordinario.

Forman este opúsculo 128 páginas en 32.º, que comprenden: A los niños (dedicatoria).—Algunas palabras en prosa (prólogo).—La NOCHE-BUENA: romances (siete).—Canto de honor.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A María.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Belen): romaucos (tres).—Notas.—Índice.

Precio de un ejemplar: VEINTICINCO CÉNTIMOS DE PESETA (un real de vellón). Puntos de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.

NOTA.—Los pedidos para fuera no se servirán menos de veinte ejemplares, siendo franco el porte.

Centro de Instrucción

Colegio de niños establecido en la calle de S. Vicente núm 44 y dirigido por D. Juan Llopiz é Igorra.

En este Establecimiento se facilita la enseñanza en sus tres grados: parvulos, elemental y superior, clases preparatorias para 2.ª Enseñanza; clase especial de dibujo; escuela de adultos.

LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida de los Estados-Únidos

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia: D. Ricardo Soto, Teatinos 8, Escritorio.

Casa de comisión

CONSIGNACION Y TRANSITOS
J. Maluenda Vicenc.—Alicante

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas; y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos "Cyprien Fabre y compañía de Marsella", se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Certe, Marsella, Paris y otros puntos de Francia.

Fábrica de espejos

DE JOSÉ REUS

4, Pórtico de Ansaldo, 4
Alicante

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura lineal y paisajes, sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas, última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales, en todas dimensiones, etc., etc.

Todo á precios arregladísimos.

GRAN BARATO DE CALZADO

de FRANCISCO OLIVER, calle de Labradores, número 26 (antes estaba en el núm. 15 de la misma calle).

PARA CABALLERO.—Botas gamuza, color ceniza, dos suelas clavadas 30 reales. Idem becerro mate, tres suelas punteadas 44. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 36. Id. condeal, dos suelas clavadas, 28. Id. de becerro francés á la inglesa y con cartera, punteadas, 50. Zapato becerro mate á la inglesa y novedad, punteadas, 44. Idem de lona adornos de becerro colores, clavadas, 24.

PARA SENORA.—Botas rosel charo escaarpines polonesas, 25. Id. de dos suelas, clavadas, 28. Id. de rosel frances con bigotera de lo mismo, escaarpines, 20. Id. de dos suelas clavadas, 24. Id. de cañas de color y charol clavadas 27. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren frances, clavadas 22. Id. badana, sagren, polonesas escaarpines. 14. Zapato becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren frances, dos suelas clavadas, 22. Id. de rosel frances, bigotera de lo mismo, clavadas, 24. Id. de Mascota, rojas, de becerro frances clavados, 34. Id. de saten color y charol, dos suelas, clavadas, 30. Id. de lona con adornos de colores, clavados, 18. Zapato verdadero taflete con sus correspondientes adornos, dos suelas, 42. Botas verdadero taflete imperiales con cartera, dos suelas, 50. Zapatillas señora verano, escaarpines, 8.

Y otras muchas clases de calzado para niños y niñas, también sumamente barato, llevando el comprador gran ventaja por su baratura, solidez y buena construcción.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

Calle de Bailén, núm. 15; Alicante

DIRECTOR DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA BROTONS, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

Gran establecimiento de paños

DE
TOMÁS MARÍA PEREZ,

MAYOR, 12, ALICANTE

Altas novedades para caballeros y señoras

En este conocido y acreditado establecimiento, se ha recibido el más extenso y completo surtido en géneros de novedad que jamás se ha conocido en esta capital.

Las importantes partidas de géneros que esta casa compra, especialmente en el ramo de pañería, le permite competir en precios con las primeras fábricas. Así lo acreditan los muchísimos vendedores y el público en general, que reconociendo positivas ventajas, vienen á surtirse en ella.

Los precios á que se venden en esta casa los ricos trajes de gran novedad, tanto ingleses como de Sabadell, asusta á los verdaderos inteligentes, por su gran baratura.

De géneros para gabanes, tricots y estambre, tupelines negros y castores, hay cuanto pueda desearse á precios ventajosísimos.

En paños para capa tiene esta casa depósito por cuenta de uno de los mejores fabricantes, siendo sus precios exactamente iguales á los que aquel tiene establecidos en fábrica.

Se han recibido también gran surtido de ricas telas de alta novedad para abrigos de señora, lanas de todas clases para vestidos, astracanes y felpas de seda para adornos y cuantos géneros puedan desearse para la presente temporada, entre ellas un abundante surtido en alfombras de todas clases.

Aparatos gasógenos

para la obtención de aguas arborónicas y bebidas espumosas

Estos ingeniosos aparatos de uso doméstico, sirven para prepararse uno mismo el "Agua de Seltz", y el "Vino Champagne artificial", cuyas bebidas espumosas son el más grato aliente de las mesas algo acomodadas. Esto, aparte de que estas bebidas gasífero-carbónicas, son siempre recomendables para favorecer las digestiones, calmar la sed, corregir la bilis y curar diversas afecciones del estómago.

Véanse los diversos modelos de aparatos-gasógenos que se hallan de venta en la

Farmacia de Bellido, plaza de Isabel II

6)

Tercianas, cuartanas, diarreas

Curación radical con las píldoras americanas del Dr. GADEA; caja con 40 píldoras 3 pesetas, en la farmacia de su autor, San Francisco 24 y 26 Alicante.

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros paranieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Escoorial.—Madrid.

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.
Café molido superior. á 2 ptas. 400 gramo.
Puerto Rico y Caracolillo. » 2'50 — —
Puerto Rico y Moka » 3 — —
Moka puro » 4 — —

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFE y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.

Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales.

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán grátis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricanets y en general por todos los que se dedican al comercio ó industria en cualquiera de sus manifestaciones.

Precios de suscripción

En Alicante: un mes, 1'75 pesetas. — Un trimestre, 5. — Fuera de la capital, un trimestre, 5'75. — Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular, á precios módicos y convencionales.

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Calatrava, número 7, y en la imprenta de este periódico, Angeles, número 14.

ALMACENES DE HIERRO y ferreteria de hijos de A. TEROL, calle de San Francisco, números 51 y 63: Alicante.